

不滿公民引渡美 朝與大馬斷交

批美幕後操縱 警告將付代價



朝鮮外務省昨日宣布，因應馬來西亞將一名朝鮮公民引渡到美國，決定中斷與馬來西亞的外交關係，同時警告在幕後操縱事件的美國也將「付出代價」。分析相信朝鮮今次與馬來西亞斷交，除旨在表明對美國保持強硬立場，亦期望阻嚇其他東南亞國家勿靠攏美國。馬來西亞其後發聲明，下令所有朝鮮外交人員離境。



使館人員準備乘車離開。美聯社



有車輛駛出朝鮮駐馬來西亞大使館。美聯社



朝鮮駐馬來西亞大使館負責人金裕松(左)與被引渡公民的律師(右)交談。網上圖片



金正男 資料圖片

1973年建交 金正男案曾互逐大使

朝鮮與馬來西亞的外交關係非常緊密，馬來西亞曾是全球唯一一個國家，國民無須申請簽證便可入境朝鮮。不過2017年朝鮮領導人金正恩兄長金正男在馬來西亞遇害案，令兩國關係急轉直下，大馬近年恢復與朝鮮官方接觸，尋求緩和關係，但協商進度停滯。

朝鮮與馬來西亞於1973年建交，此後朝鮮一些重要的對外經貿活動都在馬來西亞進行。2000年朝鮮與美國的導彈會談，以及2002年朝鮮與日本關係正常化談判，均選在馬來西亞首都吉隆坡舉行。然而2017年因應金正男身亡事件，朝方指責馬方拖延移交遺體，並質疑馬來西亞警方調查不公。兩國其後互相驅逐大使並終止免簽證政策，雙方關係降至冰點。

朝馬關係2019年一度緩和。時任馬來西亞總理馬哈蒂爾在2019年底透露，馬方正與朝方接觸，希望重開馬來西亞駐朝大使館，強調朝鮮是大馬的貿易夥伴。不過受疫情影響，兩國的協商進度一直停滯不前。

綜合報道

美國聯邦調查局(FBI)在2019年，指控居於馬來西亞多年的朝鮮公民文哲明(譯音)，涉嫌違反國際對朝鮮的制裁措施，包括通過空殼公司洗錢，將酒類和手錶等奢侈品運往朝鮮，合共面臨6項與洗黑錢相關的控罪，要求大馬將其引渡到美國受審。文哲明否認所有指控，不過馬來西亞法院仍於同年12月裁定可將他引渡，最高法院亦在本月初駁回文哲明的上訴。

大馬逐外交人員 關平壤使館

朝鮮透過朝中社發表斷交聲明，雖未點名

提到文哲明，不過指馬來西亞強行將一名無辜朝鮮公民引渡至美國，形容大馬極力巴結朝鮮的頭號敵人美國，徹底破壞基於相互尊重主權所建立的兩國關係，宣布全面終止與馬來西亞的外交關係，此外在幕後操縱事件的美國，也將付出相應代價。

聲明同時強調，該公民多年來一直從事合法對外貿易活動，大馬指控他從事非法洗錢活動，是「荒謬的捏造和詭計」，行為不可容忍。

馬來西亞外交部其後發表聲明，譴責朝鮮的舉動「不友善和毫無建設性」，下令

駐吉隆坡的朝鮮大使館所有外交人員及其家屬，於48小時內離境，同時宣布關閉大馬駐平壤的大使館。觀察家相信，自2017年兩國關係交惡後，大馬駐朝使館已經停止運作，目前並沒有大馬外交人員留駐朝鮮。

專家：朝阻嚇東南亞他國

自朝鮮與馬來西亞於1973年建交起，大馬一直是朝鮮進行貿易、輸出勞工的重心，對朝鮮經濟具有重要作用，不過兩國關係2017年因金正男遇害案降至冰

點；同時引渡是由美國要求，相信朝鮮亦將文哲明一案，視為美國向朝鮮施壓的其中一環。

韓國高麗大學教授南成旭(譯音)便分析，朝鮮擔心若在引渡案上退讓，會在未來4年與拜登政府陷入心理戰，同時亦憂慮若不強硬回應馬來西亞，在其他東南亞國家亦會面臨相同處境。韓國統一研究院高級分析師洪敏(譯音)也指出，要避免損害與美國未來的核談判，與馬來西亞斷交是表達對拜登政府不滿的最強硬手段。

綜合報道

日媒：德日擬簽軍事情報保護協定

日本《產經新聞》前日引述多名消息人士透露，德國與日本近期將正式簽署「情報保護協定」，共享軍事情報，雙方正協調下周在日本東京舉行簽署儀式。

報道指出，德國從去年9月起，制定在印度太平洋地區的外交與貿易指導方針，並透過計劃派遣巡邏艦前往印太地區等方式，在安全保障方面加強「亞洲參與」。這次與日本簽署協定，正是上述方針的其中一環。

對日本而言，過去與德國沒有機密情報共享機制，今日

本難以出口防衛裝備品到德國，而在簽署協定後，日方期待有助相關防衛項目出口。

盼德採購P-1海上巡邏機

德國總理默克爾前年2月到訪日本時，曾與時任日本首相的安倍晉三，就簽署情報保護協定大致達成協議，不過德日雙方因法律解釋不同等原因，導致談判拖延，遲遲未能正式達成協議。

日本目前已與美國、澳洲等國家締結情報保護協定。德國有意在2025年更換現役海上巡邏機，日本方面則希望德國採購日本生產的P-1海上巡邏機。不過德國去年以「缺乏跟日本間的合作」為由，將P-1排除在採購候選名單外，原因相信是雙方尚未建立情報交換機制，而海上巡邏機涉及高度機密情報，故此影響德國採購P-1的意向。

綜合報道

官員性騷擾案 施雅晴涉誤導議會



施雅晴可能違反官員守則，面臨下台壓力。法新社

英國蘇格蘭議會一個委員會的調查報告指出，蘇格蘭首席部長施雅晴處理前首席部長薩蒙德性騷擾員工事件中，涉嫌誤導議會，可能違反官員守則，令她面臨下台壓力。由於施雅晴和薩蒙德同為推動「蘇獨」的主要人物，今次事件勢必打亂蘇格蘭民族黨在5月地方選舉的部署。

委員會在5票贊成、4票反對下，認同調查報告的結果，即施雅晴作出不實陳述。蘇格蘭議會的保守黨議員已計劃對施雅晴發起不信任投票，稱大量證據顯示她誤導議會，並認為要與對過往首席部長的相同標準，向施雅晴問責，要求她辭職。施雅晴透過發言人表示，她在8小時的作供過程中，一直向委員會說出事實，強調沒有指示蘇格蘭政府介入薩蒙德的調查。

綜合報道

拜登登機兩度跌倒 健康惹猜疑

美國總統拜登昨日登上空軍一號專機時，在樓梯上兩度跌倒，他看來並無大礙，但難免令外界揣測其健康狀況。

拜登昨日在馬里蘭州聖安德魯斯空軍基地，準備乘坐空軍一號前往佐治亞州訪問，當他踏上樓梯時，中途突然失足跌倒，他立即站起來繼續登機，豈料兩、三步後再次跌倒，單膝跪在地上，需抓着欄杆借力站起。當他走到機門前，轉身向在場人士行軍禮致敬，之後便步入機艙。

拜登已年屆78歲，外界一直關切他的身體狀況是否勝任總統職務。據報拜登前日曾將副總統哈里斯稱為「哈里斯總統」，引來媒體側目。

綜合報道



拜登昨日登上空軍一號專機時，在樓梯上兩度跌倒。網上圖片

美卿下周訪歐 出席北約會議



布林肯 路透社

美國國務院昨日宣布，國務卿布林肯將於下周一前往比利時首都布魯塞爾，展開4天訪問行程，其間將出席北約外長會議，並會晤歐盟領導人及比利時官員。

國務院發聲明稱，布林肯此行旨在重申美國對歐洲盟國和夥伴，在共同議程上的承諾，在下周二至周三將參加北約外長會議，與北約盟友和秘書長斯托爾滕貝格會面，將強調美國總統拜登政府加強跨大西洋聯盟，以及通過北約重振盟國關係的決心。與會者將討論改革北約、對中國和俄羅斯的關切，以及氣候變化、網絡安全、打擊恐怖主義、能源安全和其他共同挑戰。

布林肯將會見歐盟委員會主席馮德萊恩及歐盟外交與安全政策高級代表博雷利，雙方將共同探討「遏制新冠疫情大流行、實現可持續的全球經濟復甦及應對氣候危機」。

另一方面，美國防長奧斯汀昨晚從澳洲轉抵新德里，進行兩天訪問，將會晤印度總理莫迪、外長、防長和國家安全顧問，預計將討論包括中國問題在內的一系列議題。

綜合報道

美擬向加墨借出400萬劑阿斯利康

美國白宮表示，截至昨日已為國民共接種1億劑新冠疫苗，提早實現總統拜登在上任首100天內達成這目標的承諾，由於疫苗接種進度理想，故華府將向加拿大和墨西哥分享約400萬劑牛津/阿斯利康疫苗，而美國食品及藥物管理局(FDA)至今尚未批准緊急使用阿斯利康疫苗。

美國現時儲存了數千萬劑尚未獲

准在當地使用的阿斯利康疫苗，惹來其他國家批評華府囤積疫苗，敦促盡早發放到其他有需要的國家。白宮發言人普薩基前日表示，美國計劃將分別向加拿大和墨西哥「借出」150萬劑和250萬劑阿斯利康疫苗，但目前無意向其他國家提供疫苗，同時強調美方首要目標仍是為美國人接種。普薩基指出，根據與加拿大和墨西哥的協議，當兩國有

剩餘疫苗，便需向美國「償還」阿斯利康疫苗。

在華府宣布向墨西哥「借出」疫苗的同日，墨西哥政府表示，將在接壤危地馬拉和哥斯達黎加的南部邊境，限制非法移民北上美國。當被問及華府「借出」疫苗，是否為尋求墨西哥協助解決移民問題，普薩基僅表示兩國同時磋商多項議題。

綜合報道